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Aufgabe 1. (1) Seien G eine endliche Gruppe, N ⊂ G eine normale Untergruppe
und S eine p-Sylowuntergruppe von G, wobei p eine Primzahl ist.
Zeige: S ∩N ist eine p-Sylowuntergruppe von N .
Hinweis: Betrachte die Komposition ϕ : S ↪→ G → G/N und benutze den Iso-
morphiesatz für ϕ.
(2) Finde ein Beispiel einer Gruppe G, einer Untergruppe H ⊂ G und einer p-
Sylow Untergruppe S ⊂ G, sodass S ∩H keine p-Sylowuntergruppe von H ist.

Aufgabe 2. Seien G eine Gruppe, H ⊂ G eine Untergruppe und N ⊂ G eine
normale Untergruppe, sodass ϕ : H ↪→ G→ G/N ein Isomorphismus ist.
Zeige: Es existiert eine p-Sylowuntergruppe von G die ein semidirektes Produkt
von einer p-Sylowuntergruppe von N und einer p-Sylowuntergruppe von H ist.

Aufgabe 3. Seien G eine Gruppe und N ⊂ G eine normale Untergruppe. Ange-
nommen, i : N → Aut(N), g 7→ ig, ist ein Isomorphismus mit ig(x) = gxg−1 für
x ∈ N .
Zeige: Es existiert eine Gruppe H mit G ' N ×H.

Aufgabe 4.* Zeige: A5 ist einfach.
Hinweis: Sei N ⊂ A5 eine normale Untergruppe von Index m, 1 < m < |A5| = 60.
Betrachte den kanonischen Gruppenhomomorphismus A5 → A5/N und zeige,
dass 3 |m (benutze dafür, dass A5 von 3-Zyklen erzeugt wird). Man beobachte,
dass keine Sylowuntergruppe von A5 normal in A5 ist. Betrachte danach Sylo-
wuntergruppen von N .
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